

10月 这些新规将影响你我生活

新规

1 65周岁以上老人全时段免费乘地铁

晨报讯(记者 柯小娇)《厦门市轨道交通乘客守则》将于10月1日正式实施,与原试行版相比有三大变化。

成网运营,延长票卡有效乘车时长。原试行版中,乘客持票进入付费区的有效时限为120分钟。随着2、3号线开通,线网最高乘车时间延长,为避免乘客因换乘、去卫生间等事宜而导致票卡失效,新版第三条对其进行修订,明确“乘客持票进入付费区后,须在有效时限180分钟内离开付费区”。

拓宽免费范围,65周岁以上全免费。原试行版中,仅针对本市65周岁以上、本

省70周岁以上老人高峰半价、平峰免费。新版明确“65周岁以上老人不分国籍、不分地域,在我市一律凭身份证、优待证、港澳通行证、护照等任一有效证件全时段免费乘车”。此外,对免费乘车对象和证件类型进行了补充,新增了道德典范持本市专用易通卡,补充了军官退休证、中国人民解放军士官退休证、文职人员证等。

保障安全,禁止携带电动自行车。新版新明确禁止“携带电动自行车(含折叠电动车)等电动代步工具进站乘车,但无障碍用途的电动轮椅除外”。

私家车、摩托车车检周期调整,增加“电动汽车充电站”“电动自行车车道标志”等新的交通标志……10月,这些新规施行,将影响你我生活。

新规

3 道路交通标志新增18项

晨报讯(记者 彭怡郡)《道路交通标志和标线 第2部分:道路交通标志》(GB 5768.2-2022)10月1日实施。针对近年来出现的新设施、交通管理新需求,该标准增加了“电动汽车充电站”“电动自行车车道标志”“禁止电动自行车进入标志”“注意积水标志”等18项新的交通标志。

新规

4 15年以上私家车将一年一检

晨报讯(记者 彭怡郡)下月起,私家车检验周期进一步优化。根据公安部等部委联合印发的《关于深化机动车检验制度改革优化车检服务工作的意见》,对非营运小微型载客汽车,将原10年内上线检验3次调整为检验2次(第6年、第10年),并将原15年以后每半年检验1次,调整为每年检验1次。

新规

5 厦门打通辅警职业晋升通道



厦门辅警全新亮相。记者 唐光峰 摄

晨报讯(记者 张玲玲)昨日,市公安局举行了《厦门经济特区公安机关警务辅助人员条例》(以下简称《条例》)施行启动仪式暨警务辅助人员学院签约、揭牌仪式,参加仪式的辅警统一身着新式制服,佩戴新标识,面向警旗庄严敬礼、宣誓。

仪式上还进行了首批辅警层级评定和第二届十佳辅警集体、二十佳辅警的评选决定并颁奖,为辅警代表授发服装新标识,发放《条例》单行本、《条例》施行纪念封等。同时,市公安局与厦门开放大学正式签订战略合作协议,“厦门开放大学 国家开放大学(厦

门)警务辅助人员学院”正式揭牌成立。

记者了解到,《条例》作为全省首部辅警法规,将于10月1日起正式施行,标志着厦门辅警队伍建设迈入崭新阶段。《条例》从法律层面明确了辅警的身份性质和法律地位,为全市广大辅警依法开展工作提供了履职依据。《条例》严把辅警“入口关”,将辅警的招聘条件提升到大专以上学历以上水平,并明确辅警的服装装备配备和工作证件配发等事项。另外,《条例》还在人员分类、层级管理、待遇保障、合同直签等方面有诸多亮点和突破,打通辅警职业晋升通道。

新规

2 水果味电子烟将全面下架

晨报讯(记者 王温萍)10月1日起,《电子烟强制性国家标准》将正式生效,届时所有水果味电子烟全面下架,全国统一电子烟交易管理平台只提供国标烟草口味电子烟和具有儿童锁的烟具。

新国标的正式实施也意味着电子烟产业法治化、规

范化发展步入新阶段。相关业内人士表示,多种口味的电子烟正在逐步入侵未成年人的世界,甚至成为他们互相攀比的工具。

电子烟国标监管的主要目的是降低产品的“诱导性”,更好地保护未成年人免受其侵害。

鹭飞花舞 喜迎国庆

晨报讯(记者 彭怡郡)国庆来临,厦门市、区两级市政园林部门在会展中心、火车站、机场、轮渡码头等重要节点开展花化彩化氛围布置,融入诸多厦门特色元素,以鲜花美景为祖国送上真挚祝福。

在会展中心,一座长40米、高12米的大型立体绿雕格外抢眼。其以“开放厦门”文化为设计理念,融入郑成功雕像、闽南建筑屋脊等厦门重要人文景观、闽南文化等元素,展现喜迎天下客、门纳万顷涛的热闹氛围。佛甲草、红草、绿草等草花交相辉映,加上艳丽的同安红三角梅,形成层叠的花海,汇聚一浪高过一浪的奔涌海浪。

花红树绿间,袅袅雾气喷涌,白鹭翩跹而至,一幅美好的生态画卷在白鹭洲音乐广场徐徐展开。这里的国庆绿雕巧妙地融入了市鸟白鹭的元素,还创意性地加入了雾森系统,营造如梦似幻的效果。

三角梅、凤凰花盛开,蝴蝶



白鹭洲路国旗红。记者 唐光峰 摄

飘落,一首《鼓浪屿之波》如浪花般流淌开来。在轮渡早喷泉广场,造型独特的绿雕惊艳无比。其以“海上花园之城”为理念,以繁花、绿草打造灵动的乐谱。各色花卉顺着乐谱“高山”流淌而下,遍地花团锦簇,美不胜收。更令人惊喜的是,绿雕正对着鼓浪屿,乐谱顶部镂空处“框”出了鼓浪屿风光,与琴岛美誉不谋而合。

环岛路上,跃出花海的海豚与椰风树影、碧海蓝天共同构成一幅舒展的长卷;外国语学校旁,丰收的果实从花篮中溢出,象征着人民的幸福生活结出累累硕果,“努力率先实现社会主义现代化”的口号展现厦门市民为美好生活奋斗的决心。

此外,在火车站、健康步道等重要节点,颜色鲜艳的花卉让人眼前一亮。

厦门火车站国庆期间预计发送旅客75万人次

晨报讯(记者 柯小娇 通讯员 万宇)记者从厦门火车站获悉,2022年国庆假期运输自9月28日至10月8日,11天里,厦门火车站预计发送旅客75万人次。客流最高峰日将出现在10月1日,预计当天发送旅客约10.5万人次,有望创下今年单日旅客发送量新高。

今年国庆假期,厦门火车站客流较去年同期略有增长,客流呈双向交织集中出行,呈现两头高中间低的特点,旅客主要以省内和邻近省份的旅

游、探亲客流为主,短途客流主要集中在福州、长汀、诏安、龙岩、三明等方向;中长途客流主要集中在武汉、南京、长沙、上海、杭州等方向。

厦门火车站温馨提醒,按照国务院联防联控机制规定,9月10日至10月31日,旅客进站乘车需持48小时内核酸检测阴性证明,请广大旅客提前做好相关准备,配合铁路部门落实车站防疫措施,旅途中请做好个人健康防护,共同维护健康安全健康旅行环境。



昨日,在厦门火车站,旅客有序出行。范婧 摄